Fyzikálna olympiáda

51. ročník

školský rok 2009/2010
Kategória F
Úlohy obvodného kola - riešenie
1. Plť
Riešenie:










a) Ak je plť so závažím ponorená pod hladinou vody, platí  
(M + m) g = V(0 g , 
odkiaľ objem plte 
V = (M + m) / (0 . 
Pre hustotu plte platí ( = M / V .
Po dosadení dostaneme hustotu plte v tvare
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 700 kg/m3.






5 bodov
b) Ak pláva na hladine prázdna plť, platí 
Mg = V´(0g , 
kde V´= Sx je objem časti plte ponorenej vo vode 
(x je výška ponorenej časti plte, S je plocha plte).
Ak je výška celej plte h, tak môžeme uvedenú rovnicu napísať v tvare

S h ( g =  S x (0 g ,








odkiaľ 
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4 body
To znamená, že pod hladinou sa nachádza 7/10 výšky plte 
a nad hladinou zvyšné 3/10 výšky (resp. 30% výšky plte). 


1 bod
2. Prechádzka

Riešenie:








a) V prvom prípade sa pohyboval Janko na jednotlivých úsekoch po dobu t1 = 2t / 3, 
resp.  t2 = t / 3, kde t je celkový čas pohybu. Jeho priemerná rýchlosť bola 
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 4 km/h.


5 bodov
b) V druhom prípade sa pohyboval na prvej polovici trasy po dobu t1 = s / 2v1 
a na druhej polovici po dobu t2 = s / 2v2. Jeho priemerná rýchlosť bola
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 4 body
V oboch prípadoch dosiahol Janko rovnakú priemernú rýchlosť.

1 bod
3. Elektrické obvody
Riešenie:




1. Pri vypnutom vypínači žiarovky nesvietia (obvod je rozpojený), po zapnutí budú obidve žiarovky svietiť rovnako(žiarovkami prechádza rovnaký prúd) a slabo (na každej žiarovke je polovica napätia zdroja)

2. Pri vypnutom vypínači svieti normálne žiarovka 2, lebo je priamo pripojená na zdroj. Žiarovka 1 nesvieti, lebo je odpojená. Po zopnutí vypínača sa žiarovka 1 pripojí priamo na zdroj a teda svieti normálne – svietia obidve žiarovky normálne.

3. Pri vypnutom vypínači je zdroj odpojený a žiadna žiarovka nesvieti. Po zopnutí vypínača sa žiarovka 1 priamo pripojí na zdroja a svieti normálne. Svorky žiarovky 2 sú vodivo spojené a teda nebude svietiť v žiadnom prípade.

4. Pri vypnutom spínači prechádza prúd sériovo zapojenými žiarovkami a teda obidve žiarovky svietia rovnako a slabo (na žiarovkách je polovičné napätie zdroja). Po zopnutí vypínača sa vodivo spoja svorky žiarovky 2 a tá teda zhasne, zatiaľ čo žiarovka 1 sa priamo pripojí na zdroj a bude svietiť normálne.

5. Pri vypnutom vypínači sú žiarovky odpojené a nesvietia. Po zopnutí vypínača sa obidve pripoja priamo na zdroj a obidve svietia normálnym jasom.  

(2 body za každý správne zodpovedaný a zdôvodnený prípad, bez zdôvodnenia 1 bod))
4. Letecký prieskum







Ľubomír Konrád
Riešenie:
Nech sa vrtuľník pohybuje rýchlosťou v2 a lietadlo rýchlosťou v1 = n v2. 
Od okamihu, keď sa míňajú, do ich stretnutia pri návrate lietadla od nepriateľského letiska, uplynie čas t. Ak sa stretnú vo vzdialenosti x od letiska, tak pre ich pohyb platia rovnice

v1 t = d + x, 

v2 t = d – x, 
resp. 
n v2 t = d + x, 

v2 t = d – x. 





4 body
Delením týchto rovníc a úpravou dostaneme

x = d (n – 1) / (n + 1).







4 body
Pre dané hodnoty potom x = 200 km.





2 body
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